TRUONG THCS LONG TOAN
PE CUONG ON TAP HQC Ki I MON TOAN 8
NAM HOQC: 2019 — 2020
A- PHAN PAI SO

I- NHAN PON THUC VOI PA THUC, PA THUC VOI PA THUC

Bail: Thuc hién phép tinh:

a) 2x(3x* - 5x + 3) b) -2x% (x* + 5x - 3) c) -% x3(2x3 - 4x + 3)
d) (2x - 1)(x* + 5 - 4) e) 7X(X - 4) - (7x + 3)(2X? - X + 4).
Bai 2: Tim x, biét;
a) 3X(x+1) — 2x(x+2) = -1-x b) 4x(x—2019)—x+2019=0
c) (x—4)"-36=0 d) x* +8x + 16 = 0.
e) X(x+6)-7x-42=0 f) 25x*-9=0

11- PHAN TiCH PA THUC THANH NHAN TU
Phan tich cac da thac sau thanh nhan tu:

a) 14x%y — 21xy? + 28x%y? b) X(x +y) = 5x — 5y.

¢) 10x(x — y) — 8(y — X). d) (3x + 1)2— (x + 1)°

e) X} +y®+7° - 3xyz f) 5x* — 10xy + 5y* — 207%.
g) X2 —x+ 3%y +3xy? +y -y h) x* + 7x — 8

i) X% + 4x + 3. j) 16x — 5x° — 3

k) x*+4 ) X% — 2x% + x — xy~.

I111- CHIA PA THUC CHO PON THUC, CHIA HAI PA THUC MOT BIEN

Bai 1: Lam tinh chia:
a) (6x°y? - Ix*y* + 15x°y"): 3x%y? b) (2x* - 21x* + 67x - 60): (X - 5)
) (6 —7x*—x+2): (2x + 1) d) (*—y?+6x+9): (X +y+3)
Bai 2: Tim a, b sao cho:
a) Pa thuc x* -~ x*+ 6x? — x + a chia hét cho da thic x>~ x + 5
b) Pa thirc 2x* — 3x® + x + a chia hét cho da thirc x + 2.
c) Pa thire 3x3 + ax? + bx + 9 chia hét cho x + 3 va x — 3.
Bai 3: Tim gia tri nguyén cua n
a) Dé gia tri cua biéu thuc 3n® + 10n? — 5 chia hét cho gi4 tri cua biéu thuc 3n+1.
b) Bé gié trj cua biéu thirc 10n? + n — 10 chia hét cho gié trj cua biéu thicn—1 .
c) bé da thie x* - x3+ 6x? - x + n chia hét cho da thirc x*- x + 5
d) Bé da thirc 3x> + 10x?- 5 chia hét cho da thuc 3x + 1

Bai 4: CMR:
a)a’(a+1)+2a(a+1)chiahétcho6vdiae Z C)XP+2x+2>0véix eZ
by x*x+1>0véix eZ d) -x*+4x-5<0véix €Z

Bai 5: Tim GTLN, GTNN cua biéu thirc sau:

a) X? - 6x+11 b) -x*+ 6x - 11

IV- CAC PHEP TOAN VE PHAN THUC:

Bai 1 : Thuc hién cac phép tinh sau :



a) b) — + —=

5xy-4y 3xy+4
Xy y+ Xy +4ay X+3  4+X c X+1 N 2X+3

2x°y’ 2x%y? X-2 2-X 2X+6 X% +3x

3  x-6 2X+6 x*+3x 3 5
2X+6  2x% +6x 3x2—x 1-3x
x+4  x-5 a’—b®> a+b
5x—25 X?+8x+16 9% ~ 3b

d)

9)

V- CAC BAI TOAN TONG HQP

X+2 5 1
- +

X+3 XP+Xx-6 2-Xx

Bai 1: Cho biéu thitc A =

,
) &
d) Tim x dé biéu thirc A nguyén. e) Tinh gia tri ciia biéu thirc A khi x*~9=0
a+3)° 6a—18
( : ) (a-a18
2a° +6a a“ -9
a) Tim BKXD cua B. b) Rut gon biéu thirc B.
C) Vi gia tri nao cta a thi B=0. d) Khi B = 1 thi a nhan gia tri 1a bao nhiéu ?
X x> +1
+ 2
2X-2 2-2X
a) Tim x dé biéu thirc C c6 nghia.
b) Rut gon biéu thic C.

a) Tim diéu kién cia x dé A c6 nghia. b) Ruat gon A. ¢) Timx dé'A =

Bai 2: Cho biéu thirc B =

Bai 3: Cho biéu thic C =

¢) Tim gia tri ctia x dé gia tri ctia biéu thirc C = €,

d) Tim x dé gia tri ciia phan thirc C > 0.
2x2 —4x+8

Bai 4: Cho phan thitc D = -
X" +8

a) Tim BKXD cuta D.
b) Hay rat gon phan thirc D.
c) Tinh gia tri cua phan thie tai x = 2.
d) Tim gia tri cta x dé gia tri ctia phéan thirc D > 2.
x? X 2
X)—4 X-2 X+2
a) Tim gia tri ctia x dé gia tri ctia biéu thirc C duge xéac dinh.
b) Tim gié tri nguyén ctia x dé C nhan gié tri duong.
¢) Tim x dé C = 0.
X X—6 j _2x-6 X

Bai 5: Cho biéu thite C =

x*—36 x2+6x) X*+6X 6-X
a) Rt gon biéu thirc S. b) Tim x dé gia tri ctia S = -1
24X  4x*  2-x) x*-3x
T2 - " hy2 3
2-X X -4 2+Xx) 2X"—X

a) Tim diéu kién cua x dé gia tri cua S xac dinh. b) Rut gon P.

Bai 6: Cho S=(

Bai 7: Cho P:(

¢) Tinh gia tri cia S voi |X — 5| =2 d) Tim x dé gia tri ciax dé P <0

33X —x

Bai 8: Cho phan thiuc C = ———.
9x” —6x+1



a) Tim diéu kién xac dinh phén thuec.

b) Tinh gia tri cta phan thuec tai x = - 8.

c) Rat gon phén thuc.

d) Tim x dé gia tri cua phan thirc nhan gia tri 4m.
3x% +3x

(x+1)(2x—6)

a) Tim diéu kién cua x dé P xac dinh.

b) Tim gia tri ciia x dé phan thirc bang 1

Bai 9: Cho phan thuc: P =

¢) Tim x dé gia tri cua phan thirc nhan gia tri duong

B- PHAN HINH HOC

Bai 1: Cho tam giac ABC goi D la diém nam giira B va C, qua D v& DE // AB ; DF // AC.

a) Chirng minh tr giac AEDF 1a hinh binh hanh;

b) Khi nao thi hinh binh hanh AEDF tr¢ thanh: hinh thoi; hinh vudng?
Bai 2: Cho hinh chit nhat ABCD c6 AB = 2AD. Goi E, F theo thir ti 12 trung diém cia céc canh AB,
CD.Goi M la giao diém cua AF va DE, N 14 giao diém cua BF va CE.

a) Tu gidc ADFE la hinh gi? Vi sao ?

b) Chirng minh EMFN la hinh vuong.
Bai 3: Cho tam giac ABC can tai A, dudng trung tuyén AM.Goi I 14 trung diém AC, K 1a diém dbi
xung véi M qua I

a) Tur giac AMCK 1a hinh gi? Vi sa0?

b) Tim diéu kién ciia tam giac ABC dé tir gidic AMCK la hinh vuéng.
Bai 4: Cho tam giac ABC vudng tai A dudng cao AH. Goi D la diém d6i xtmg v6i H qua AC. Ching
minh:

a) D d6i xing v6i E qua A. b) Tam giac DHE vudng.

c) Tt giac BDEC la hinh thang vuong. d)BC=BD +CE

Bai 5: Cho hinh thoi ABCD, O 14 giao diém hai duong chéo. V& duong thiang qua B va song song véi
AC, v& duong thang qua C va song song v6i BD, hai duong thang d6 cét nhau tai K.

a) Tt giac OBKC 14 hinh gi? Vi sa0?

b) Chitng minh: AB = OK.

¢) Tim diéu kién cua tir giac ABCD dé tir giac OBKC 13 hinh vudng.
Bai 6: Cho AABC can tai A, trung tuyén AM. Goi | 1a trung diém cua AC, K 1a diém ddi xung cua M
qual.

a) Tu gidc AMCK Ila hinh gi? Vi sa0?

b) T giac AKMB la hinh gi? Vi sao?

¢) Trén tia d6i cua tia MA lay diém E sao cho ME = MA. Chang minh tir giac ABEC 1a hinh
thoi.

Bai 7: Cho hinh binh hanh ABCD c6 AD = 2AB, A'=60°. Goi E va F 1an luot 1a trung diém ctia BC
va AD.

a) Chung minh AE | BF.

b) Chiing minh tr giac BFDC 1a hinh thang can.

c) Lay diém M dbi xting ciia A qua B. Chimg minh tir giac BMCD 14 hinh chit nhat.

d) Chtng minh M,E,D thang hang.

Bai 8: Cho tam gidc ABC vuéng tai A c6 BAC =60°, ké tia Ax song song véi BC. Trén Ax liy
diém D sao cho AD = DC.



a) Tinh cac géc BAD va DAC . Chung minh tir gidc ABCD Ia hinh thang céan.
b) Goi E 1a trung diém ctia BC. Chirng minh tt giac ADEB 1a hinh thoi.
c) Cho AC = 8cm, AB = 5cm. Tinh dién tich hinh thoi ABED.

MOT SO PE THAM KHAO

DPE 1 (PE KIEM TRA HKI_NAM HOQC: 2018-2019)
Bai 1: Thuc hién phép tinh:

a) 3x(x2—7x+9) b) (15x3y—10x2y):5xy
—6X 2X+6 X 4  X*+7
C) + d + -—
2Xx—-3 2Xx-3 x+1 x-1 x°-1
Bai 2: Phan tich cic da thirc sau thanh nhan tu:;
a) 3x*—9x b) X* —y* +xz—yz
Bai 3: Tim x, biét:
a) 2x(x+5)+x(3-2x)=26 b) x> —3x+2=0

Bai 4: Cho biéu thrc: P:( I 5X+2j 2

X+2 x-2 XxX*—4) x+2

a) Tim diéu kién cta x dé gia trj ctia biéu thuc P duoc xac dinh.

b) Rut gon P.
Bai 5: Cho A ABC vudng tai A c6 AB < AC.Goi D, E lan luot 13 trung diém cua cac canh BC va AC.
Trén tia ddi cua tia DE 1dy diém F sao cho D 1a trung diém cuia canh EF.

a) Chung minh tr giac BFCE Ia hinh binh hanh.

b) Chung minh tir giac BFEA 1a hinh chir nhat.

¢) Goi K 1a diém d6i xtmg v6i F qua E. Chirng minh t&r giac AFCK 12 hinh thoi.

d) V& AH L BC tai H. Goi M 1a trung diém ctia HC. Ching minh FM L AM.
Bai 6: Cho a, b, ¢ 1a d6 dai ba canh ctia mot tam giac.

Chting minh A= 4a°b —(a2 +b? —c? )2 >0

DPE 2 (PE KIEM TRA HKI_NAM HQC: 2017-2018)
Bai 1: Thye hién phép tinh:

a) 2x°(3x-5) b) (12x°y +10x%y): 2x°y
0 5xy2—34+ 3xy;rély g 12—4x2 . 2-4X
2X°y 2X°y X“+4x  3X
Bai 2: Phan tich cac da thirc sau thanh nhan tu:
a) X°y+xy? b) x* —2x+1-4y* c) Xx*—5x+4
Bai 3: Tim x, biét:
a) X' —x(x-3)-6=0 b) 5(x+2)-x*-2x=0

Bai 4: Cho biéu thie: P=[ % 4+ 1 2 )f3 X
X*—4 X+2 x-2 X+2

a) Tim diéu kién ctia x dé gia tri ctia biéu thirc P duge xéac dinh.
b) Rut gon P.



Bai 5: Cho AABC vudng tai A. V& AH L BC tai H. Biét AB = 15cm, BC = 25cm.
a) Tinh AC va dién tich tam giac ABC.
b) TuHvé HM L AB tai M, HN L AC tai N. Chiing minh t& giac AMHN la hinh chir nhat.
¢) Trén tia d6i cua tia AC lay diém D sao cho AD = AN. Chang minh t giac ADMH Ia hinh
binh hanh.
d) Goi K 1a diém ddi xtmg ctua B qua A. Goi I, E 1an luot 14 trung diém ciia AH va BH. Chung
minh ClI 1L HK.
Bai 6: Cho a+ b= 1. Tinh gia trj cta cac biéu thuc sau:
M =a®+b’+3ab(a’ +b*)+6a’h’ (a+b)

DPE 3 (PE KIEM TRA HKI_ NAM HOQC: 2016-2017)
Bai 1: Thuc hién phép tinh:

a) 2x(x* ~3x +4) b) (6a’h—4ab’): 2ab
2x—4y x-4 4y* [ 3x°
) 3¢ - 3x° ' Y Y4_(_ ]
y X“y 11x 8y

Bai 2: Phan tich cac da thirc sau thanh nhan tu:
a) 2x% —4x b) x* —6x+9-y?
Bai 3: Tim x, biét: 3x(x—5)+2x-10=0

1 1 j X2 +4x+4
X—2 X+2 4

¢) Tim diéu kién cta x dé gia trj cta biéu thire M duoc xac dinh.

d) Rut gon M.
Bai 5: Cho A ABC vudng tai A c6 AB < AC.Goi D 1 trung diém ctua BC. V& DE L AB tai E,
DF 1L ACtaiF.

a) Ching minh t&r giac AEDF 1a hinh chii nhat.

b) Goi M la diém d6i xtmg ctia D qua F. Chirmg minh ttr gisc ADCM 14 hinh thoi.

c) Chirng minh t&r giac ABDM 1a hinh binh hanh.

Bai 4: Cho biéu thic: M :(

d) Pudng thang BF cat MC tai N. Ching minh I\I\;II_Z = %
Bai 6: Cho 1+%+1 =2 vada+b+c=abc. Tinh gié tri cia biéu thirc sau: P = iZerinri2
a C a c

PE 4 (PE KIEM TRA HKI_NAM HOQC: 2015-2016)
Bai 1: Thuc hién phép tinh:

a) 6x2y° 1 2xy? b) %xy(xzy—5x+10y)
X*+1 2x d) 4x+12 3(x+3)
2xy 23y (x+4)2' X+4

Bai 2: Phan tich cac da thirc sau thanh nhan tu:
a) 2x* —8x b) x* +6xy —25+9y°
1 1 x*+4x

Bai 3: Cho biéu thie: A= — + 2
X—2 X+2 x°-4




a) Tim diéu kién cia x dé gia tri cia biéu thuc A duoce xac dinh.
b) Rut gon A.
Bai 4: Cho AABC vubng tai A c6 duong cao AH. Tr Hké HM L AB (M € AB), HN L AC
(N € AC). Goi D 1a diém dbi xtmg voi H qua M, E 1a diém d6i xtmg véi H qua N. Chirng minh:
a) Tu giac AMHN la hinh chir nhat.
b) Tu giac AMNE la hinh binh hanh.
¢) A la trung diém cua DE.
d) BC?=BD?+ CE?+ 2.BH.HC
X y z

Bai 5: Cho xyz = 1. Tinh tong A= + +
Xy+x+1 yz+y+1l xz+z+1

DPE 5 (PE KIEM TRA HKI_ NAM HOQC: 2014-2015)
Bai 1: Thuc hién phép tinh:

a) x* (3x+2) b) (10x°y —25x°y):5x7y
Bai 2: Phan tich cac da thirc sau thanh nhan tur:
a) 2x* —4x b) x* —10x+25-9y°
Bai 3: Thuc hién phép tinh:
2) 183‘/1 . _15x3 b) 2X 1 52x 2
24x 9y Xx—4 x°-16
2 p—
Bai 4: Cho biéu thire: A= X —4X+4
2x(x—2)
a) Tim diéu kién cia x dé gia tri cia biéu thuc A duoce xac dinh.

b) Rut gon A.
Bai 5: Cho tam gidc ABC vuéng tai A. Tir trung diém M cua canh BC ké MD L AB, ME L AC
(DeAB,E€AC)

a) Chung minh t giac ADME la hinh chit nhat.

b) Goi F 1a diém d6i xtmg ctia M qua E. Ching minh t&r gidc AFCM 1a hinh thoi.

¢) Goi O 1a trung diém ctia AM. Chtrng minh ba diém B, O, F thang hang.

d) Biét AC = 16cm, BC = 20cm. Tinh dién tich hinh chit nhat ADME.
Bai 6: Cho x*+ y?+2z? = Xy + Xz + yz. ching minh ringx =y =z

PE 6 (PE KIEM TRA HKI_NAM HOQC: 2013-2014)
Bai 1: Thuc hién phép tinh:
a)3x(x—2) b) (x—2)(x+1)

Bai 2:

a) Phan tich cac da thirc sau thanh nhan tir:  x® —4x

b) Tim x, biét: X(x—10)+x-10=0
Bai 3: Thuc hién phép tinh:

2X 6 X X

Q) ———— by —: >
X—3 X-3 X+5 x“-25




Bai 4: Cho biéu thuc: A:( x , 8 __X j: 4
- X—2 XxX*—4 x+2) x-=2

a) Tim diéu kién cta x dé gia trj cta biéu thirc A duogc xé4c dinh.

b) Rut gon A.
Bai 5: Cho hinh chit nhat ABCD. Tir A vé AH L BD (H e BD). Goi I, K, F theo thir tu 1 trung
diém cia AH, BH, CD.

a) Chung minh KI// AB.

b) Chung minh tir giac DIKF 1a hinh binh hanh.

c) Ching minh AKF=90°.
d) Tinh dién tich tam gidc AKB biét AB =20cm, AD = 15cm.
Bai 6: Xac dinh cac sb a va b dé da thirc x* + ax + b chia hét cho da thirc x* + X — 2,

PE THAM KHAO NAM HQC 2018-2019
Bai 1 (2 diém): Thuc hién cac phép tinh:

a) 2x2(x? — 3x+ 1) b) (12x2%y — 6xy?):3xy
2 — 2
0) x° 4-4x d) 6(x+2) . x+5
x—2 2—x x+5 3x+6

Bai 2 (1 diém): Phan tich céc da thirc sau thanh nhén tir:

a) xZ — 7x3 b) 5x3 — 10x?y + 5xy? — 5xz2
Bai 3 (1 diém): Tim x, biét: (x +3)2—x—3=0
X . 2 4 -
BAi 4 (1,5 diém): Cho bidu thie M = (- — =) %

a) Tim diéu kién cua x dé gia tri cua biéu thirc M duoc xéac dinh.
b) Rut gon M.

Bai 5 (4 diém): Cho tam giac ABC vudng tai A, M 14 trung diém ctia BC. V& MH vudng goc
v6i AB tai H. V& K 1a diém dbi xtmg véi H qua M, N ddi ximg véi M qua AB.

a) Tt giac BHCK 14 hinh gi? Vi sao?
b) Chirng minh AB = 2CK.
) So sanh Sypc Va Saykc-
d) Chttng minh néu ACB = 60° thi AB = CN
Bai 6 (0,5 diém): Cho ab + bc + ca = 1. Chung minh:
(a2 + 1>+ 1D)(c?+1)=(a+Db)*(b + ) (c+ a)?



